



青岛时装周进化论 从时尚“顶流”到“云上”开花

2022青岛时装周8月19日开幕 历经22年成就青岛时尚金字招牌

时装周几乎是所有国际化大都市的标配。放眼全球,纽约、伦敦、巴黎、米兰等城市举办的时装周已成为引领全球时尚产业的风向标。从全国范围来看,北京、上海、深圳等城市同样通过举办时装周展示着城市的时尚与活力。

8月19日晚7时,第22届青岛时装周在东方时尚中心拉开帷幕。自2001年首届青岛时装周举办以来,这场绚丽的时尚盛典在青岛已连续举办22届。22年来,伴随着经济的快速发展,伴随着青岛纺织服装业的几经沉浮,当同级别城市时装周因疫情影响停办,青岛时装周依然如期举办,并成为了青岛时尚产业的金字招牌。青岛时装周也在不断探寻着自身的定位,逐渐形成“贴近市场、贴近产业、贴近企业”特点,构建“一主多辅、多点联动、全城时尚”格局,时装周不再只是高大上的T台走秀,接地气的线上带货成为青岛时装周的显著标签。经过22年的打磨,青岛时装周找到了一条集聚国际化与本土化的发展路径,推动青岛纺织服装产业向前发展。



第22届青岛时装周开幕式走秀现场。



时尚顶流 挖掘优秀服装设计师

对于全世界任何一个时装周而言,发布当下最流行的时尚新趋势永远是不变的主题。青岛时装周同样也不例外,每年时装周举办期间,绚丽缤纷的时装发布秀永远是令人瞩目的焦点。当舞台上的灯光亮起,模特们身着最新款的时装,迈着高冷的步伐款款而来,让人尽情感受着服装艺术的魅力。

一直以来,时装发布秀都是青岛时装周的重头戏。青岛时装周举办初期,就曾经以“新时代、新时尚、新时装”“融入国际,创新时尚”“构建国际品牌通路”等为主题。

2016年青岛时装周举办期间,数十位全球知名时装设计师进行31个场次的新款潮流服饰的时装发布。2019年青岛时装周举办期间,包括3位国际知名设计师、2位“金顶奖”设计师等举办40多场设计师及品牌发布秀。

本届青岛时装周举办期间,供应链品牌和设计师品牌将组织30场发布秀。

无论服装产业怎样风云变幻,时装发布一直是时装周永恒的主题。然而我们应该看到的是,对于巴黎、伦敦、纽约等国际时尚之都而言,时装周可以起到引领潮流发展的风向标作用,但对于青岛来说,受制于产业规模发展的因素,与伦敦、巴黎、纽约等城市时装周相比仍然存在较大差距。

尽管无法与国际一线时装周同台竞技,但青岛时装周却为一大批设计师提供了展示的舞台,一华正红、恩玛秀丹等服装品牌从青岛时装周走出来。22年来,青岛时装周推出了服装新品牌超过200个,诞生并沉淀了一批优秀青年设计师,为山东乃至全国的时尚企业输出了大量的新生设计力量。

对原创设计力量的培育仍然在延续,2022年青岛时装周继续聚焦“新锐力量”,举办2022年度青岛新锐十佳时装设计师评选大赛,聚力打造原创设计策源地。

贴近市场 助力纺织服装产业链振兴

青岛时装周的举办得益于青岛纺织服装产业的深厚积累。近年来,伴随着广东、浙江等地服装产业的快速发展,青岛纺织服装业的发展却并不尽如人意。当前,青岛纺织业除了在针织、童装领域有所突破,传统的梭织、棉纺业已所剩无几,截至2021年,纯纺织服装业产业规模仅剩322亿元。

面对纺织服装业的式微,青岛时装周也适时调整定位,在发布时尚潮流趋势的同时,开始更偏向于服务产业发展,“贴近市场、贴近产业、贴近企业”成为青岛时装周的显著标签。

这样的变化更体现在时装周的板块设计方面。在东方时尚中心举办原创设计——2022秋冬订货会,增强设计师、供应链、品牌商的交流与合作,精准匹配买手需求,提升组货能力,通过渠道实现销售转化。在纺织谷举办全国第一届编织展、第六届青岛谷里时尚买手节,联合“谷内网红窦窦”进行直播带货,推动采购洽谈、抢抓订单、产需对接和市场合作。

为了最大限度贴近市场,青岛时装周设置了多种促销活动,在云上海天、海信广场、万象城、丽达购物中心、金鼎广场、证大大拇指广场等会场组织原创品牌系列展销活动,推动原创设计产品和品牌发展。

青岛市工业和信息化局副局长冯伟介绍,今年青岛时装周举办期间,还组织了包括东方时尚季、青岛时装周抖音购物节、原创设计师秋冬订货会、第六届青岛谷里时尚买手节等大型活动,通过“即秀即买”的方式,通过线上线下结合起来,这种叠加效应发挥好,对于促进产业发展,推动企业扩大市场都是非常有利的。

尽管纺织服装业发展速度放慢,但青岛纺织机械产业仍然独具优势,针对这一特点,2022青岛时装周举办期间,“纺织智能制造进园区·青岛站”活动同期举办,组织供应商与部分企业进行专项对接,提出纺织智能装备互联互通、智能检测、信息化系统、物流仓储等方面细化落地方案,助力青岛纺织服装及纺机中小企业提质增效,转型升级。

云上开花 打造“发布秀+云交易+云论坛”新模式

2020年,一场突如其来的新冠肺炎疫情对社会经济发展带来冲击,部分节会停办。在不少全国同类型城市时装周停办的情况下,青岛时装周坚持下来,并且走出了一条“云上时装周”的新路径。

早在2021年,青岛时装周就探索出了一条“云上”之路。以“云·盛典”“云·交易”“云·风向”“云·艺术”四大板块为核心,致力于打造后疫情时代全新升级的时尚产业服务平台。

2022年青岛时装周举办期间,云上时装周模式得



以延续。以“云·Show”“云·Purchasing”“云·Talk”“云·Events”“云·Live Streaming”五大板块为核心,通过举办“东方时尚季·2022青岛时装周抖音购物节”,探索将“T台”风尚与大众消费相结合的新路径,带来“云上看秀、即秀即买”的多元时尚消费体验。通过“发布秀+云交易+云论坛”的独特形式,让品牌在云端集结亮相,将时装周搬上抖音直播,线上销售品牌服装,帮助原创设计师品牌方及供应链端展示销售最新产品,打通从展示到销售各个环节。

今年时装周将搭建“东方时尚季·抖音购物节”线上平台,为参与本次时装周的原创设计师品牌打造火爆线上销售新场景,届时将有16家设计师和供应链品牌线上直播发布并实现全流程云上交易。此次合作汇聚双方资源,将加速原创设计品牌进行商业转化,实现时尚产业与电商平台的跨界碰撞,同时为观众带来“云上看秀,即秀即买”的多元时尚消费体验。

对于青岛时装周的“上云”,冯伟感触很深,他说:“此前我们做的规模最大一届开幕式现场无非也就七八百人,整个时装周下来,线下订货交易也不过几千万元。时装周调整到线上后,开幕式搬到了线上,当天晚上的线上点击量达到了500万,三天的交易额就达到了5亿元,这也让我们看到了线上的力量。”

可以预见的是,青岛时装周的云上之路还将继续,并将助力青岛纺织服装产业高质量发展,打造青岛时尚创意策源地和纺织服装产业转型制高点。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛 于波